

谢玉才:玉润才情,爱心暖人间

1

谢玉才念高中时,没有“校外补课”这一说,仰仗班主任抓得紧,晚自修都盯着,他每天刻苦用功,高考时拿到了医学院校的“入场券”。大学毕业时他成绩优秀,得以留校,被分配到了内科。因为喜欢动手,想到心脏病的介入诊断和治疗都需要动手,就选了心内科。

然而,刚毕业第一次做心肌活检取患者的“心头肉”,谢玉才还是有点小紧张,他强迫自己深呼吸,镇定下来,才让手不再微微发抖。那身重达20多斤的铅衣穿在身上,一场手术下来,汗湿全身,累得连衣服脱下来的气力都消耗殆尽,没了吃饭的胃口,就想着有地方能赶紧平躺下来,好好歇一歇。那天夜晚,梦里全是白天手术台的情景。

这样的紧张和疲累成了常态。心内科并非风轻云淡,常常是紧急呼叫一来,必须拿出神行太保的速度,出现在病人身边,心肺复苏,临时起搏器植入,全力拯救正在坠落的生命,一刻也不容耽搁。如今的谢玉才早已褪去刚从医时的青涩,在诊室和手术台上气定神闲,唯有辛苦与压力之下“认真”两字一如当年。

谢玉才1992年硕士毕业进入瑞金医院工作后,临床、教学和科研更是齐头并进。学生都愿意跟在他后面去查房,他能够把病情的前因后果讲得清清楚楚,在言传身教中让他们学到更多东西。

2006~2013年,谢玉才先后在美国一流的Stowers医学研究所和全美5000多家医院心血管专业排名第3位的Cedars-Sinai医学中心学习和工作,充分领略了美国的医疗和社会文化,并获得了博士学位。其间,他与夫人以并列第一作者的身份撰写的论文发表在世界顶尖的《自然》杂志上,该本杂志现在被瑞金医院院史馆保存。

2 谢玉才用自己的从医经验告诉医学生:好的医生不应该照搬课本,而应该把所学的知识融会贯通,因人而异地应用于日常的诊疗工作中。一位外地的大学老师,反复晕倒5年多,在当地的大医院住院检查,直立倾斜试验阳性,诊断为血管迷走性晕厥,治疗效果一直不佳,来谢玉才这里就诊之



谢玉才夫妇和他们的两个爱女

前半年,甚至平均每两周发作一次,而且不分时间、地点,随时随地发作,弄得家里人非常紧张。谢玉才接诊后,查看外院的多次住院记录,诊断和治疗也算是合理的,但是谢玉才反复详细询问病史后,仍然发现了一些蛛丝马迹,决定收入病房进一步观察检查,结果在医院里再次发作,更正诊断为病态窦房结综合征,谢玉才亲自为她安装了永久起搏器。到目前为止已经随访两年多了,再也没有晕倒发生,生活质量明显提高。

还有位老人一直胸闷,心慌,晚上睡不安稳,非常痛苦。老人遍访各家三甲医院,查不出心脏有器质性改变,最后她经人介绍找到谢玉才,谢玉才凭借多年的经验和广博的知识,没有头疼医头、脚疼医脚,而是根据老人的情况,建议她排查是否有可能是呼吸系统的疾病影响到心脏,检查证实了谢玉才的判断,对症治疗后,困扰老人多年的疾病一朝消除。

心血管内科遇到危重症病人是家常便饭,考验的是医生的医术与医德。有位80岁的江苏老人,心衰严重,当地医生认为如果不进行及时有效的治疗,老人心脏随时有可能骤停。限于当

地医疗水平,老人被急送至上海瑞金医院。谢玉才接诊后发现,老人有严重的冠心病合并晕厥、室性心动过速、心功能不全,冠脉支架装好仍可能发生致命的心律失常,必须为他安装植入式心脏复律除颤器,为了避免血栓的风险,需服用抗血小板药,但这样又有出血的风险,治疗上陷入了两难。谢玉才权衡利弊,并取得家属的理解与支持,冒着风险,安装了心脏复律除颤器,解决了老人心律失常的问题,又妥善处理术后连续两天的渗血。谢玉才的所有努力,家属们都看在眼里,感激的泪水盈满眼眶。

浙江有位病人,严重的心衰,许多医院都担心一旦收治入院很难收场,

他的儿子凑足了费用,把他抬来上海,打算做心脏移植。心脏外科医师们仔细检查以后,发现病人肝功能、肾功能不全,同时有糖尿病,已经没有心脏移植的机会了。谢玉才会诊后,决定用药物治疗来帮助他。一年后,他儿子特地来上海找谢玉才,兴奋地说,原以为他爸爸只能躺在床上终其一生,没想到经过谢医生的治疗,他爸爸恢复得特别好,现在能自己上下楼,邻居们都赞叹上海有这么一位具有起死回生神功的高水平医生。

一位优秀的医生,给病人选择治疗方案,有的时候就像大厨烧菜,同样的原料同样的调料,做出来的味道就是与众不同。像高血压,五大类有100多种治疗的选择,谢玉才会运用相关的知识和临床经验,考虑患者的经济条件等等,为每一位患者选择一个最佳的个体化精准治疗方案。谢玉才目前有几位心力衰竭病人一直在门诊随访。他们从外院或外地转来,寻求安装三腔起搏器,但是,谢玉才发现他们都还没有正规的药物治疗或治疗时间不够,就给他们布置了“功课”——在家自测血压和心跳,每天两次,每三周交一次“作业”,根据“作业”决定怎么微调药物。通过这样的个体化指导用药,已经有不少患者避免了安装三腔起搏器,不仅节约了差不多每4年安装一次、每次十几万元的费用,更重要的是避免了体内安装起搏器以及由此可能带来的并发症。

3 多年前,谢玉才在急诊室抢救一位因心脏病而昏厥的老太太,连家属都觉得没有指望,做好了放弃的准备,

但谢玉才不想就此罢手,继续坚持抢救,结果这个老太太被抢救过来了。2013年,听说谢玉才回国后,这位患者专门来门诊看望他,感激涕零。之后又有很多被谢玉才从生命悬崖边抢救回来的患者陆续专程来见他,像见到多年不见的亲人一样,诉说类似的故事。谢玉才的夫人把这些故事讲给他们的大女儿听,大女儿当时在念高中,还没有自己的职业规划,听了这些故事之后,就觉得医生如果医术好、医德高,很受人尊敬,由此埋下了学医的种子。

谢玉才的大女儿现在美国念大学,今年1月份在飞回美国的达美航班上,正巧有一位中国留学生突发疾

谢玉才在国外学习和交流三腔起搏器的手术经验



谢玉才 瑞金医院心血管内科教学主任、首席教师,主任医师,医学博士,博士生导师。在心律失常、心力衰竭、血脂异常和冠心病的诊治方面造诣很深,擅长各类心脏起搏器植入手术。

门诊时间:周一上午、周三上午、周六上午

读者朋友,你如果有心血管问题想咨询谢玉才医生,请通过xm-sq839@126.com留言。

病,不断呕吐,情况非常糟糕,而他英文又不太好,机组人员只好紧急寻求医生援助,但很不巧这个航班没有医生搭乘。谢玉才大女儿闻讯后立即奔到留学生身边,对乘务员说:“我爸爸是医生,我是医学预备生,我可以参与救护。”她从飞机上的急救包中找到常用的医疗器械和药物,询问留学生的病史、家族史和用药史,测量他的心跳和血压,判断症状,对症处理,改善了留学生的不适,飞机因此不用返航,机组成员和全体乘客都特别感谢她,夸她是一个很好的小医生。事后达美航空公司还给她寄了感谢信和乘飞机折扣券,以表彰她挺身而出、救治病患的善举,这更加坚定了她学医的信念。

4 谢玉才的高中班主任如今已七十多岁,因为患糖尿病,来医院就诊时会顺道看一眼昔日的学生,感慨谢玉才从医辛苦,早生华发,而谢玉才的大哥大他整整一轮,头发却依然乌黑得很。老师心疼学生,希望谢玉才不要耗尽心力。谢玉才则表示,为了病人减少痛苦,延长生命,让心脏继续健康地跳动,自己辛苦是应该的。

光阴如梭,不知不觉谢玉才选择内心科工作已经30多年了。有时候能听到等候在他诊室外的患者在门口讨论“谢医生的好”,所有的辛苦与劳累,在这一刻,都化作云烟悉数散去,心间只留下完成救死扶伤职责的欣慰。

记者 张逸

【沪上仁医】

向阳:体会人生

医学人文公众号“眸问仁医”已采访了630位医师,并于近日举办“身份的转换”对话活动。

华山医院向阳医生在活动现场表示:“刚开始做医生的时候,我非常喜欢医学教学,原因很简单,我原来表达

能力不佳,教课可以锻炼表达能力,其实我感受到了教学的快乐。我现在又担任医院行风办主任。有人问,我的身份老是在切换,会不会力不从心?其实,人生就是经历,我不太在乎结果,而是在每个点上都用心去体会。”

姚文鑫:用心从医

徐汇区牙防所姚文鑫医生在“身份的转换”活动现场表示:“每个人都可能有牙病,我也不例外,而我的牙科医生就是我的太太,她也是一位牙医。经历过患者身份的时候,就会体验到医患信任是如此重要。大多数人对看

牙都恐惧,在治疗过程中能听到磨牙齿的呲呲声,那该多痛苦,所以当角色再转换到医生的话,我觉得对患者的人文关怀要有提升,有时候对医生来说就是一句话,或者一个微笑,对病人来说就是不一样的。”记者 张逸

【医家坐堂】

重视认知障碍

上海紫秀路100号杨阳羊:《忘不了餐厅》由五位患有认知障碍的老人和黄渤等三位明星一起经营一家餐厅。节目没有烧脑,没有悬疑,没有好玩的游戏,没有动人歌声,却让我们笑中带泪,心情难以平复。

华山医院终身教授张延令:《忘不了餐厅》是国内首部聚焦于认知障碍老人的综艺节目。目前大约每3秒钟,世界上就会新增1位认知障碍患者。患者在流年中被“偷走”记忆,却常常被人“调侃”为“老糊涂”。

认知障碍其实是因为患者的脑细胞出现病变而急剧退化及死亡,导致脑功能衰退。这是一个具有比较漫长进程的疾病。其早期十大症状表现为:①记不起近期的事,丢三落四,说完就忘。②完成日常家务变得困难,有时甚至连多年养成的习惯、爱好都会忘记。③有时连一些简单的词汇都不能表达自如。④搞不清时间地点,例如就在家附近却找不到自己家门。⑤判断力下降,如正值夏天,却拿出冬天的衣服穿。⑥抽象思维能力障碍。分不清钱多少,忘记数字代表什么意义。⑦常用物品放错地方。⑧行为及情绪改变。⑨性格明显改变,突然变得多疑、糊涂、害怕以及过度依赖等。⑩对日常生活不感兴趣。

传统中国人最担心的就是“子欲养而亲不待”,而认知障碍则是“子欲陪而亲不识”,其带给晚辈的痛苦并不比前者少。

除了控制血压、血糖,避免脑外伤外,帮助老人进行片段记忆训练可以有意识地减缓认知功能的下降。回忆过去的生活片段,不是单纯对事情本身的记忆,而是连同时间、地点、人物以及当时心情的综合记忆,比如“昨天晚饭吃了什么”,不仅是吃饭这个事实,还包括了“和谁,什么时候,在哪里,吃了什么,开不开心”等内容。

分散注意力方法也有一定的作用,帮助老人学会同时注意或是同时进行几件事,比如边做菜边熬汤,边看电视边做体操等等。

【专家门诊】

专家教你减血脂

夜宵、火锅、麻辣烫等不健康的饮食方式和种类都会造成血脂升高,血脂高另一方面与家族遗传有关。

沈成兴(上海市第六人民医院心脏中心主任,主任医师)

发现血脂高要积极应对,但不等于要吃全素食,更不能不吃膳食结构不合理的所谓“素食”。

范青(华东医院营养科副主任医师)

很多患者在针灸减肥的同时会发现大便秘结、颜面痤疮、月经紊乱等症状也有很大改善。

沈群(同济医院中医科副主任医师)